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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 23.03.2026 г. 

123. 11.03.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с публикуваните Условия за кандидатстване по 

процедура BG16RFPR001-1.010, имаме следните въпроси: 

Въпрос 1: Предприятие, регистрирано като МСП, чиято основна 

икономическа дейност е търговия на едро с газообразни горива 

(код 46.71 «Търговия на едро с твърди, течни и газообразни 

горива и подобни продукти» по КИД-2008, съответстващ на код 

46.81 по КИД-2025), допустимо ли е да кандидатства по 

процедурата с проект за въвеждане на нов продуктов модел 

(нова услуга) - производство на водородно-обогатен сгъстен 

природен газ (HCNG - Hydrogen-enriched Compressed Natural 

Gas) до индустриални потребители, които не са присъединени 

към газопреносната мрежа? 

Даваме контекст по Въпрос 1: 

Новата инвестиция може да се определи като "диверсификация 

на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент" и ще 

се обособи в нов код на дейност (т.е. код на проекта) по КИД-

2025, а именно С 20.11 "Производство на промишлени газове", 

което включва "производство на сгъстени промишлени газове", 

"смеси от промишлени газове" и  «производство на водород, 

различен от водорода използван като гориво, доставян чрез 

газоразпределителни мрежи».  

Технологичният процес включва: (1) приемане и временно 

съхранение на водород в буферен съд на входа на обекта; (2) 

прецизно дозиране и смесване на водород с природен газ в 

контролирана пропорция (5-20% водород) чрез автоматизирана 

1. и 2. Посочените в запитването дейности и разходи не са допустими за финансиране 

по процедурата. 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 11, като обръщаме внимание, че 

производството на природен газ, макар и смесен с водород (водородно-обогатен 

сгъстен природен газ), попада в рамките на цитираните в запитването ограничения, 

въведени по процедура, като подробни разяснения в тази насока са дадени в 

горепосочения отговор.  

В допълнение, обръщаме внимание, че Иновационната стратегия за интелигентна 

специализация 2021-2027 г. (ИСИС) е стратегически документ на национално ниво, 

който включва конкретни цели, свързани с развитие на иновациите и научните 

изследвания в България, както и стимулиране трансформацията на обществото и 

икономиката, основани на данни и знание и насочени към Индустрия 4.0, както и да 

подкрепя зеления преход. За постигане на целите на ИСИС е предвидено да бъдат 

използвани разнообразни инструменти и средствата от националния бюджет, 

национални научни програми, както и средствата от различните европейски фондове 

и механизми (включително и финансиране по линия на Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 (ПКИП), но не само 

от нея). Във връзка с посоченото, не всички приоритетни подобласти, включени в 

петте тематични области на ИСИС, могат да бъдат подпомагани чрез мерки по ПКИП. 

В тази връзка е и бележка под линия № 34 на стр. 28 от Условията за кандидатстване 

отнасяща се до ограниченията за финансиране на проекти в тематична област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ на ИСИС. 
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система за смесване (gas blending system); (3) компресиране на 

получената HCNG смес с хибриден мултигазов компресор, 

проектиран за работа както с метан-водородни смеси, така и с 

чист водород. 

В т. 13.2 от Условията за кандидатстване е посочено, че 

недопустими са „дейностите и активите, свързани с изкопаеми 

горива, включително използване надолу по веригата", както и 

„дейности по извършване на инвестиции, свързани с 

производството, преработката, транспорта, разпространението, 

съхранението или изгарянето на изкопаеми горива". 

Същевременно, сред приоритетните подобласти на тематична 

област 5 „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна 

икономика" на ИСИС 2021-2027 изрично са посочени „Водород-

базирани технологии: производство на водород с акцент върху 

зеления водород, съхранение, транспорт и използване на 

водорода в индустрията, енергетиката, транспорта и бита", както 

и „Разработване и внедряване на технологии, свързани с 

устойчивата мобилност (батерийна и водородна), базирана на 

водород и други алтернативни горива, свързана инфраструктура 

и еко-мобилността". 

Въпрос 2: Във връзка с контекста по въпрос 1, допустими ли са 

по процедурата инвестиции в хибридно компресорно 

оборудване (hydrogen-ready) и автоматизирана система за 

смесване на водород с природен газ (gas blending system), 

предназначени за производство на HCNG или тези активи следва 

да се разглеждат като „свързани с изкопаеми горива" по смисъла 

на ограничението в т. 13.2 от Условията за кандидатстване? 

Молим за Вашето разяснение, предвид че оборудването е 

проектирано за постепенен преход към 100% водород, като 

способността му да работи с природен газ е преходна 

функционалност, осигуряваща постепенна декарбонизация и че 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

3 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

инвестицията попада в приоритетна подобласт „Водород-

базирани технологии" на ИСИС 2021-2027? 

Благодарим! 

124. 11.03.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Ние сме предприятие с основна дейност по КИД 55 - 

хотелиерство. Моля за разяснение относно допустимостта на 

следната дейност в рамките на процедурата. 

Възможно ли е в рамките на проект по процедурата да бъде 

реализиран нов модел за предоставяне на услуга в туристически 

обект, който включва изграждане на малка крафт пивоварна 

(microbrewery) към хотел като част от туристическия продукт? В 

тематична област 3 изрично е записано в "Методи за чисто 

производство на специфични български продукти" и бира.  

В тази връзка моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Следва ли подобна дейност да се счита за допустима като „нов 

модел в производството на стоки и/или услуги“, когато е 

интегрирана като част от туристическа услуга, или попада в 

ограниченията, свързани със сектор С – „Производство“ 

съгласно КИД? Производството на крафт бира би било нова 

услуга към туристическия пакет. 

2. Производството на бира изисква лицензиране и регистрация 

на данъчен склад към Агенция „Митници“. При положение че 

срокът за изпълнение на проекта е 12 месеца, необходимо ли е 

съответният лиценз да бъде издаден в рамките на периода на 

изпълнение на проекта, или е допустимо административните 

процедури по лицензиране да продължат и след приключване на 

проекта, при условие че инвестицията е реализирана в срока на 

проекта? 

Благодаря предварително за предоставеното разяснение. 

1. Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и допустимостта на конкретно проектно предложение. В тази 

връзка, окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще 

бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация.  

Допълнително, определенията за нов модел са представени в т. 13.1 „Допустими 

дейности“ от Условията за кандидатстване и в Приложение 10, като обръщаме 

внимание, че отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на 

извършваната от него дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия 

модел, който предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът 

на новия модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата 

информация и обосновка в потвърждение на избора си. 

На база представената в запитването информация, обръщаме внимание, че  

производството на пиво, вкл. и на крафт бира, съгласно новата версия на 

Класификацията на икономическите дейности – версия 2025 (КИД-2025) на 

Националния статистически институт (НСИ) - Приложение 12.2, попада в код 11.05 

„Производство на пиво“ и не попада сред недопустимите по процедурата дейности, 

посочени в т. 11.2 „Критерии за недопустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване. В тази връзка, при спазване на всички останали изисквания по 

процедурата, бихте могли да заявите подкрепа за стартиране на подобна нова за 

Вашето предприятие дейност, в резултат на която да произвеждате и предлагате 

изцяло нов продукт.  

Във връзка с посоченото, в рамките на раздел „Допълнителна информация необходима 

за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, е 

задължително да бъде представена информация както за новите стоки и/или услуги, 
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които предприятието предвижда да произвежда в резултат от подкрепата по проекта, 

така и за досега произвежданите от него. 

2. Следва да имате предвид, че съгл. чл. 1 от Условията за изпълнение, Бенефициентът 

е длъжен да изпълни проекта, съобразно описанието, съдържащо се в Приложение I 

(Формуляра за кандидатстване) с оглед постигане на предвидените в него цели.  

В тази връзка, кандидатът би следвало да предвиди изпълнението на дейностите по 

начин, който да осигури въвеждането на придобитите активите в експлоатация и 

създаване на нужните условия за стартиране на дейността по предоставяне на 

услугата/продукта в края на изпълнение на проекта. Посоченото се отнася и до 

осигуряването на всички нужни разрешителни и документи, свързани с този процес. 

По изключение и след представяне на нужната обосновка в подкрепа на възникнали 

обстоятелства, които са извън контрола на бенефициента, подобно отлагане може да 

бъде разрешено и то след изрично комуникиране с УО, който да прецени наличието на 

обективни обстоятелства, които да налагат това. 

Допълнително, в периода на устойчивост - от 5 (пет) години от окончателното плащане 

или 3 (три) години от окончателното плащане за МСП, Управляващият орган ще 

провери за наличието на издаден лиценз, като разходите за това са за сметка на 

Бенефициента.  

Обръщаме внимание и че, дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, 

следва да бъдат нови (неизползвани), да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при 

пазарни условия от трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат включени в 

активите на предприятието, получаващо помощта съгласно приложимите счетоводни 

стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена 

помощта, за период от 5 (пет) години от окончателното плащане или 3 (три) 

години от окончателното плащане за МСП.  

При неспазване на посочените изисквания: 

а) в случаите на предоставена регионална инвестиционна помощ съгласно Регламент 

(ЕС) 651/2014 за нематериални активи, се дължи възстановяване на цялата финансова 

помощ по процедурата, заедно със съответните законни лихви.  



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

5 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

б) за всички останали случаи, извън тези по буква а), се извършва финансова корекция, 

пропорционално за периода, за който е налице неизпълнението. 

125. 11.03.2026 г. Тема: Запитване относно критериите за определяне на 

свързаност между предприятия 

Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с прилагането на правилата за определяне на 

свързаност между предприятия при оценката и изпълнението на 

проектни предложения, бихме искали да отправим следното 

запитване с цел правилно тълкуване и прилагане на 

нормативната рамка. 

Съгласно Препоръка 2003/361/ЕО на Европейската комисия 

относно определението за микро-, малки и средни предприятия, 

свързаността между предприятия се определя основно въз 

основа на критерии за собственост и контрол, включително 

участие в капитала, право на глас, право на назначаване на 

органи на управление или упражняване на доминиращо влияние. 

В хода на комуникация по проекта бе споменато, че при оценката 

на свързаността между предприятия могат да бъдат разглеждани 

и пазарни отношения, включително наличие на хоризонтални 

или вертикални връзки между предприятията, както и 

географският обхват на дейността. 

С оглед на това бихме искали да получим разяснение по 

следните въпроси: 

1. Кои конкретни критерии и показатели обследва 

Управляващият орган, когато преценява наличието на 

свързаност между предприятия извън формално установените 

критерии за собственост и контрол, дефинирани в европейската 

нормативна рамка? 

2. Прилага ли се и как допълнителен икономически анализ, 

включително разглеждане на: 

1., 2., 3. и 4. Един от критериите за допустимост на кандидатите по процедурата е 

същите да са микро, малки или средни предприятия (МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 

от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП) и Приложение I „Определение 

за МСП“ към Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията. 

На етап кандидатстване, проверката, че кандидатът отговаря на посоченото изискване, 

се извършва въз основа на представената от кандидата Декларация за обстоятелствата 

по чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средни предприятия (ЗМСП) - Приложение 3, 

при попълването на която следва да са взети предвид и всички обстоятелства на 

свързаност и/или партньорство на кандидата с други предприятия (ако има такива).  

Преди сключването на административен договор, Управляващият орган (УО) на 

ПКИП извършва документална проверка както на декларираната от одобрените 

кандидати на етап кандидатстване категория предприятие, така и на категорията към 

момента преди сключване на договора. В случай че бъде установена погрешно 

декларирана категория, както и, в случай че преди сключване на административен 

договор, настъпи промяна в декларираната на етап кандидатстване категория на 

одобрен кандидат, в резултат на което е налице неспазване на заложени в Условията 

за кандидатстване правила или ограничения, ще бъде издадено Решение за отказ за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. Допълнителна информация в тази 

връзка е представена в т. 26.1 от Условията за кандидатстване. 

Обръщаме внимание също, че в Условията за кандидатстване е записано, че в случай 

че по процедурата бъдат подадени проектни предложения от две или повече свързани 

предприятия-кандидати, осъществяващи подобна дейност, административен договор 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ ще бъде сключен само с едно от 

тези предприятия, като изрично е уточнено, че под свързани предприятия се разбират 

предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от Закона за малките и средните предприятия.  

Допълнителна информация и примери за начина на определяне на типа предприятие – 

независимо, предприятие-партньор или свързано предприятие, вкл. и при наличие на 

отношения през физическо лице или група от физически лица, които действат 
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- хоризонтални или вертикални пазарни връзки между 

предприятията; 

- обичайни търговски отношения (напр. доставчици, клиенти, 

регулярни сделки между предприятия); 

- географски обхват на дейността; 

- други показатели, които биха могли да бъдат разглеждани като 

индикация за икономическа зависимост? 

3. Съществува ли разработена методология, вътрешни правила 

или указания, които Управляващият орган прилага при подобен 

тип анализ? 

4. В случай че се използва разширен икономически анализ извън 

формалните критерии за собственост и контрол, предвижда ли 

се тези критерии да бъдат публично оповестени, така че 

кандидатите и бенефициентите да могат да извършат 

предварителна самооценка? 

Причината за запитването е, че определянето на свързаност на 

по-късен етап (например при сключване на административния 

договор) би могло да постави под риск значителни ресурси, 

вложени както от страна на кандидатите в подготовката на 

проектни предложения, така и от страна на администрацията в 

процеса на оценка. 

С оглед принципите на правна сигурност, предвидимост и 

равнопоставеност на кандидатите, считаме че наличието на ясно 

формулирани и публично достъпни критерии би подпомогнало 

както кандидатите при подготовката на проектните 

предложения, така и Управляващия орган при избягване на 

последващи интерпретации и спорове. 

Благодарим предварително за съдействието и предоставените 

разяснения. 

съвместно (когато се изследва дали предприятията извършват своята дейност или част 

от нея на същия съответен пазар или вертикално свързани пазари) е дадена в 

Указанията за попълване на Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от Закона 

за малките и средните предприятия.  

При извършване на документалната проверка на декларираната от одобрените 

кандидати категория предприятие (което включва и установяване на обстоятелствата 

дали кандидатът има предприятия партньори и/или свързани предприятия), 

Управляващият орган се придържа стриктно към нормативните изисквания, 

регламентирани в горецитираните актове - Закона за малките и средните предприятия 

(ЗМСП) и Приложение I „Определение за МСП“ към Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията. 

Във връзка с изложеното, считаме че не е налице неясно формулиране и недостъпност 

на критерии, които УО прилага при определяне на партньорство, свързаност и 

категория.  
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126. 11.03.2026 г. Относно критерия "Технологична готовност на кандидата за 

въвеждане на новия модел по проекта"  не е отразен случаят, при 

който са описани етапите на въвеждане, но КИД на проекта не 

съвпада  и не е свързан с основната или допълнителна дейност 

на кандидата през поне една от посочените три години. 

Означава ли това, че е недопустимо фирмата да въведе нов модел 

в чисто нова за нея дейност? 

Обръщаме внимание, че критерий „Технологична готовност на кандидата за 

въвеждане на новия модел по проекта“ не е критерий за допустимост и получаването 

на „0“ т. по него няма да доведе до отхвърляне на проектното предложение.  

Допълнително, в бележка под линия № 32 (на стр. 24) от Условията за кандидатстване 

изрично е посочено, че дейността, в рамките на която ще се реализира въвеждания по 

проекта нов модел, може да е основната, допълнителната или изцяло нова 

икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че посочената в запитването хипотеза не е „отразена“ в 

рамките на критерия, доколкото липсата на всякакъв предходен опит в областта 

обичайно се свързва с липса и на технологична готовност за въвеждане на новия модел.  

127. 11.03.2026 г. Изискването предприятието да не е в затруднено положение към 

кой момент се гледа - към момента на кандидатстване (за 2024 

г.) и/или към момента на сключване на административния 

договор (за 2025 г.). За коя последно приключена финансова 

година - 2024 или 2025 г. ще се отчита изискването 

предприятието да не е в затруднено положение, предвид че към 

момента на сключване на административните договори ще се 

сключват след юни 2026 г. и за последна приключена година би 

била 2025 г.? 

Моля да се запознаете с отговори на въпроси с № 25 и № 71.  

128. 11.03.2026 г. Здравейте, дружество за производство на козметични продукти 

притежава защитени рецептури за козметичен продукт. Тези 

защитени рецептури попадат ли в авторското право и отговарят 

ли на посочената степен на защита в Методиката за оценка: "1. 

Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел 

Забележки: В случай на предоставяне на патент за изобретение 

или свидетелство за регистрация на полезен модел или 

промишлен дизайн, същите следва да са действащи към датата 

на кандидатстване."? 

Видно и от наименованието на Декларацията за авторско право върху компютърна 

програма, която е посочена като източник на проверка по цитирания в запитаното 

критерий, за целите на настоящата процедура защитата посредством авторско право 

ще се приема само по отношение на компютърните програми. 
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129. 11.03.2026 г. Здравейте, 

Кандидатът има одобрен и към момента приключващ проект по 

процедура за подкрепа на иновации, в рамките на който е 

внедрен нов полезен модел и е закупен актив – 

инсталация/машина за сепариране на отпадъци. 

В хода на изпълнение на проекта се установи необходимост от 

увеличаване на капацитета на предоставяната услуга. Поради 

това дружеството обмисля кандидатстване по процедура „Нови 

модели“ с инвестиция в инсталация със значително по-голям 

капацитет. 

В тази връзка моля за разяснение: 

Допустимо ли е кандидатстване по процедура „Нови модели“ за 

закупуване на по-голяма инсталация за същата дейност, когато 

целта е увеличаване на капацитета на услугата, внедрена по 

предходен проект за иновации? 

Ще се счита ли за допустимо използването на същия полезен 

модел, разработен и внедрен по проекта за иновации, при 

положение че инвестицията цели разширяване на капацитета и 

мащабиране на услугата? 

Счита ли се за допустимо подобна инвестиция, когато 

първоначалната инсталация е въведена в експлоатация 

сравнително скоро (в рамките на последните месеци)? 

Благодаря предварително за съдействието. 

Посоченото в запитването не е допустимо, доколкото задължително условие за 

допустимост на проектите по настоящата процедура е те да водят до въвеждане в 

предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови или 

подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, а не към увеличаване на 

капацитета на вече съществуващ в предприятието такъв. 

 

130. 11.03.2026 г. Уважаеми представители на УО,  

Имам следните 2 въпроса: 

1. Относно критериите оценка в т.2"Описани са етапите 

(стъпките), които са необходими за въвеждане на подкрепяния 

по проекта нов модел в предприятието, КАТО кодът на проекта 

не съвпада с кода на основната или допълнителна икономическа 

дейност, осъществявана от кандидата през поне една от трите 

1. Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 8, т. 2.  

В допълнение към него, за целите на процедура и в контекста на критерий 

„Технологична готовност на кандидата за въвеждане на новия модел по проекта“, под 

„дейност свързана с кода на проекта“ се има предвид такава, по отношение на която е 

налице логическа, функционална или секторна връзка или с други думи, ако 

дейностите са в една и съща област, в сходен сектор, част от една верига на стойността 
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години – 2022 и/или 2023 и/или 2024, НО основната или 

допълнителна икономическа дейност на кандидата през поне 

една от посочените три години е свързана с кода на проекта." 

Какво се има предвид под "свързана с кода на проекта"? 

Например, ако предприятието ми реализа търговска дейност с 

части за машини и кода на проекта ми е свързан с производство 

на някои от частите, които предлагам, това свързана дейност с 

кода на проекта ли ще бъде? 

2. Относно изискването "общият размер на допустимите разходи 

по проекта . да надхвърля с поне 200% счетоводната стойност на 

активите, които се използват повторно", какво следва ако няма 

активи, които ще се използват повторно? 

или естествено продължение/развитие на това, което фирмата вече прави, поради 

което същата притежава известен опит и познания в областта.  

В тази връзка, посоченото в т. 1 от запитването би могло да се счита за наличие на 

определен опит и познания в конкретната област от страна на кандидата.  

Следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

2. Цитираното в запитването изискване в валидно, в случай, че дейностите по проекта  

се изпълняват при режим “регионална помощ“ и се отнасят към една от допустимите 

по процедурата категории първоначални инвестиции съгласно чл. 13 и чл. 14 на 

Регламент (ЕС) № 651/2014, а именно „диверсификация на продукцията на стопанския 

обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този 

момент”. Тогава общият размер на допустимите разходи по проекта трябва да 

надхвърля с поне 200% счетоводната стойност на активите, които се използват 

повторно, както са осчетоводени през финансовата година преди започването на 

работата по инвестицията.  

Както е посочено и в рамките на приложение 3.А към Декларацията за 

държавни/минимални помощи под „повторно използване“ се имат предвид 

случаите, когато използваните активи за производството на съществуващ 

продукт, ще бъдат използвани изцяло или частично и за новия продукт, който 

предстои да бъде произвеждан. Следва да имате предвид, че под съществуващи 

активи се има предвид и притежаваната от кандидата земя, в случай че същата е част 

от активите, които се използват за производството на съществуващи продукти и ще 

бъде използвана и за производството на новия продукт. 

Обръщаме внимание и че кандидатите ще следва да представят кратка информация за 

активите, които няма да се използват за производството на новия продукт, както и 

обосновка защо тези активи не са взети предвид. 

Съответствието с посоченото изискване ще бъде проверявано чрез „Справката относно 

активите, които ще бъдат използвани при производството на нов продукт” 

(Приложение 3.3 към Декларацията за държавна/минимална помощ или чрез 
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декларираната релевантна информация в раздел „Е-декларации” от Формуляра за 

кандидатстване) и Счетоводния амортизационен план на кандидата към 31 декември 

на годината преди започване на работата по инвестицията. 

Във връзка с посоченото, при наличие на описаната по т. 2 от запитването хипотеза и 

когато по проекта не се предвижда повторно използване на съществуващи активи за 

въвеждане на новия модел (свързан например с производството на нов продукт), 

следователно счетоводната им стойност ще е нула, се приема че е изпълнено 

изискването общият размер на допустимите разходи по проекта да надхвърля с поне 

200% счетоводната стойност на активите, които се използват повторно, както са 

осчетоводени през финансовата година преди започването на работата по 

инвестицията. В този случай, кандидатите задължително представят информация за 

всички активи, притежавани от дружеството и обосновка защо няма да се използват за 

производството на новия продукт. 

131. 11.03.2026 г. Здравейте, 

В Приложение 6 Критерии за оценка се оценява в точка 6. 

Въвеждане на нов модел в допълващ бизнес процес се оценява 

дали  "Изпълнението на проекта води до въвеждане в кандидата 

и на нов модел в допълващ бизнес процес, насочен към 

маркетинг и продажби, и/или администрация и управление."  и 

ако този критерий е изпълнен - се присъждат 2 точки. Така 

описан, този критерий не оценява дали чрез закупените активи 

се постига въвеждане в кандидата и на нов модел в допълващ 

бизнес процес, а дали чрез изпълнението на проекта се постига 

въвеждане и на нов модел в допълващ бизнес процес. 

Изпълнението на проекта представлява въведени нови модели, 

базирани на нови или подобрени процеси, стоки или услуги. В 

тази връзка, поради каква причина се обвързват самите активи, 

заложени в бюджета на проектното предложение, със самото 

изпълнение на проекта, като връзката е по-скоро косвена? 

Например, чрез новият въведен производствен процес ще се 

постигнат продукти с нови и подобрени характеристики - които 

Следва да имате предвид, че изпълнението на проекта се реализира посредством 

закупените по него активи, които както е посочено и в рамките на запитването, следва 

да се необходими за въвеждания по проекта нов модел – продуктов или процесов.  

Допълнително, в Условията за кандидатстване изрично е записано, че в случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждане в предприятието на поне един от горепосочените - нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим.  

В тази връзка, в случай че искате да заявите по проекта и въвеждане на маркетингов 

или организационен нов модел, то следва на първо място да обследвате дали 

въвеждането му може да бъде направено чрез активите, необходими за въвеждане на 

основния модел (продуктов или процесов). Ако това не може да бъде направено с едни 

и същи активи, то този допълващ нов модел няма да се счита за допустим. 

В случай че чрез заявените в бюджета активи (ДМА/ДНА), необходими за въвеждане 

в предприятието на допустимите нови модели, ще се постигне и въвеждане в 

предприятието на нов модел в допълващ бизнес процес, насочен към маркетинг и 

продажби (нов модел в маркетинга), и/или към администрация и управление (нов 

модел в организацията), следва да бъде представена съответната информация и 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

11 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

ще бъдат предлагани на  пазара и включително и на нови пазари 

и това ще доведе и до въвеждане на нов модел и в маркетинга на 

предприятието, свързан с предлагането и рекламирането на тези 

нови, подобрени продукти на пазара. Моля да разясните дали 

това отговаря на критерия за Въвеждане на нов модел в 

допълващ бизнес процес. Благодаря! 

обосновка за това обстоятелство в раздел „Допълнителна информация необходима за 

оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. 

За повече информация, бихте могли да се запознаете с отговор на въпрос № 110, в 

рамките на които Управляващият орган е дал  конкретен пример за актив, който може 

да бъде използван едновременно за въвеждането на нов продуктов модел и нов модел 

в маркетинга.  

132. 11.03.2026 г. Уважаеми госпожи и господа, 

във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, молим за Вашето 

разяснение по следния въпрос: 

В Критерии и методология за оценка на проектните 

предложения е предвидено кандидатите да получат 2 точки, в 

случай че въвежданият нов модел е с подадена заявка за издаване 

на патент или за регистрация на полезен модел или за 

регистрация на промишлен дизайн и кандидатът е посочен в 

заявката като заявител/притежател и е първоначален заявител. 

Моля за информация задължително ли е в рамките на 

изпълнение на проекта или периода на мониторинг да се получи 

свидетелство за регистрация на патент или полезен модел или 

промишлен дизайн по съответната заявка.  

В случай че заявката бъде отказана от Патентно ведомство, 

подлежи ли кандидата на финансова корекция, вкл. 

възстановяване на получената безвъзмездна финансова помощ. 

Благодаря, предварително! 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 86, т. 1. 

133. 11.03.2026 г. Здравейте, 

Нашият код по КИД 2008 за 2024 г. е 56.29. Съгласно КИД 2025 

този код се трансформира в 56.22. 

Моля за указания кой код следва да бъде посочен във Формуляра 

за кандидатстване, при положение че във функционалността на 

Подробно указания за начина на попълване на отделните полета от Формуляра за 

кандидатстване са дадени в рамките на Приложение 7 към Условията за 

кандидатстване – Примерните указания за попълване на електронен Формуляр за 

кандидатстване. 

Съгласно информацията там, кодът на основна икономическа дейност на кандидата 

следва да бъде посочен в раздел 2 „Данни на кандидата“, поле „Код на организацията 
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ИСУН все още не са въведени новите кодове по КИД 2025 и е 

налична единствено опция за избор на 56.29. 

В тази връзка бихме искали да уточним следното: 

Следва ли във Формуляра за кандидатстване да бъде посочен 

кодът по КИД 2008 (56.29), който е наличен в системата поради 

невъзможна друга опция? 

В случай че бъде въведен кодът по КИД 2008, ще бъде ли 

извършено служебно приравняване към съответния код по КИД 

2025 (56.22) при разглеждане на кандидатурата? 

Необходимо ли е на този етап да бъде направена актуализация 

на кода по КИД в НСИ от 56.29 към 56.22? 

В случай че кодът бъде актуализиран в НСИ и в служебните Ви 

справки вече фигурира новият код 56.22, а във Формуляра за 

кандидатстване е посочен старият код 56.29 поради 

ограниченията на системата, как ще бъде процедирано? 

Ще бъдем благодарни за конкретни указания относно начина на 

процедиране при разминаване между старите и новите кодове по 

КИД, с оглед коректното попълване на формуляра и избягване 

на технически несъответствия. 

по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване. Кодът, посочен в това поле от 

Формуляра следва да е идентичен с този от Удостоверението от Националния 

статистически институт (НСИ) относно кода на основната икономическа дейност 

на кандидата въз основа на данни за 2024 г. Обръщаме внимание, че кодът на 

организацията се определя съгласно старата версия на Класификацията на 

икономическите дейности – версия 2008 (КИД-2008) на Националния статистически 

институт (НСИ) - Приложение 12.1. 

Във връзка с новия КИД-2025, ЧЕТИРИЗНАЧНИЯТ КОД на икономическата дейност, 

за която кандидатът заявява подкрепа (КОД НА ПРОЕКТА), трябва задължително да 

бъде посочен в раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” 

от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното 

му определяне.  

Обръщаме внимание, че кодът на проекта следва да бъде определен съгласно 

новата версия на Класификацията на икономическите дейности – версия 2025 

(КИД-2025) на Националния статистически институт (НСИ) - Приложение 12.2. 

Във връзка с горепосоченото и на база представената в запитването информация, в 

рамките на в раздел 2 „Данни на кандидата“, поле „Код на организацията по КИД-

2008“ от Формуляра за кандидатстване, следва да посочите кодът съгласно  

Удостоверението от НСИ за 2024 г. – 56.29.  

Допълнително, в случай че желаете да заявите подкрепа по проекта за нов модел, който 

ще намери приложение в същия код на икономическа дейност, както е посочено в 

запитването, в рамките на раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 

на НСИ” от Формуляра, следва да изберете трансформирания код съгласно новия 

класификатор на НСИ - КИД-2025, или в конкретната хипотеза – 56.22. 

134. 12.03.2026 г. Здравейте, 

Във връзка с проведения инфо ден по процедурата, беше зададен 

въпрос дали има изискване за съотношение между нетните 

приходи от продажби и следните проценти - за 

микропредприятия 200%,  за малки - 100% и за средни - 25%. Тъй 

като не откриваме такава информация в документацията за 

Съгласно информация, посочена в т. 9. „Минимален (ако е приложимо) и максимален 

размер на безвъзмездната финансова помощ за конкретен проект“ от Условията за 

кандидатстване, освен съблюдаване на праговете, посочени по отношение на 

максималния размер на заявената безвъзмездна финансова помощ по всеки 

индивидуален проект (250 000 евро за микро и малки предприятия и 400 000 евро за 

средните такива), максималният размер НЕ следва да надвишава и: 
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кандидатстване - моля да уточните съществуват ли подобни 

изисквания, или запитването е било некоректно? Благодаря! 

- за микропредприятия: 100% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

- за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

- за средни предприятия: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

Реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за 

тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г., се изчисляват по следния начин: Сборът 

от стойностите по ред „Нетни приходи от продажби“ (код на реда 15100, кол. 1) от 

индивидуалните отчети за приходите и разходите за 2022 г., 2023 г. и 2024 г. на 

кандидата, делено на 3. 

Обръщаме внимание, че в рамките на проведения на 11.03.2026 г. информационен ден 

по процедурата, бе получено предложение за промяна на така посочените по-горе 

прагове, което поради причините, изразени в рамките на отговора, даден от 

Управляващия орган тогава, няма как да бъде удовлетворено.  

За повече информация, бихте могли да се запознаете и с отговор на въпрос № 103.  

135. 12.03.2026 г. По процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“ (Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021–

2027) предприятие е реализирало нетни приходи от продажби 

през 2025 г. по следните икономически дейности, определени 

съгласно КИД-2025: 

код 35.23 – Търговия с газообразни горива по газопроводи 

код 46.81 – Търговия на едро с твърди, течни и газообразни 

горива и подобни продукти 

Предметът на търговската дейност на предприятието е природен 

газ. 

Счита ли се за допустим кандидат по горепосочената процедура 

предприятие с тези кодове на икономическа дейност, когато 

Моля да се запознаете с отговори на въпроси № 11 и № 123. 
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проектът е насочен към внедряване на нов продукт в рамките на 

Тематична област „Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика“, направление „Водород-базирани 

технологии“. 

Новият продукт попада в код 46.81 и дейността ще бъде свързана 

с търговия с природен газ? 

Моля за изрично становище дали при описаните обстоятелства 

предприятието може да се счита за допустим кандидат по 

процедурата. 

136. 12.03.2026 г. В условията за кандидатстване и в публикуваните разяснения по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството 

от страна на МСП“ се разглеждат изискванията към дейностите 

по проекта и тяхната допустимост по процедурата. В същото 

време в документите не е изрично уточнено дали при преценка 

на допустимостта на кандидата следва да се отчита 

икономическата дейност, извършвана от предприятието 

(съгласно КИД и историческите данни за дейност), или 

допустимостта се определя единствено въз основа на дейността 

и технологичната насоченост на проекта. 

В тази връзка възниква следният въпрос: 

По процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“ следва ли допустимостта на 

кандидата да се преценява спрямо икономическите дейности, 

които предприятието извършва (съгласно КИД), или е 

допустимо предприятие да кандидатства, когато проектът 

включва единствено дейности, които са допустими по 

процедурата? 

Допустимостта и съответно недопустимостта на кандидатите по процедурата следва 

да се преценява съгласно ясно разписаните изисквания в т. 11 „Допустими кандидати“ 

от Условията за кандидатстване. Допълнително, в края на т. 11.2 от Условията за 

кандидатстване е записано, че критериите за недопустимост се прилагат кумулативно 

с критериите за допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 от условията. 

Посоченото означава, че за да бъде допустим един кандидат по процедурата, същият 

трябва да отговаря на всички изисквания, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване, както и да не попада в обхвата на недопустимите кандидати, посочени 

в т. 11.2 от Условията за кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че кандидатите по настоящата процедура следва да заявят 

дейности и съответно разходи по проекта, използването на които ще се осъществява в 

рамките на конкретен четиризначен код по КИД съгласно КИД-2025 (код на проекта). 

Изискване за спазване на кода на проекта по КИД ще бъде проследявано и след края 

на изпълнение на проекта като в случай че в рамките на един и същ код по КИД се 

осъществява допустими и недопустима дейност, следва да бъде въведено ясно 

разграничение, което да не позволява активите да се ползват за недопустими дейности. 

137. 12.03.2026 г. В публикуваните разяснения по процедура BG16RFPR001-1.010 

„Нови модели в производството от страна на МСП“ е посочено, 

че проверката за наличие на „предприятие в затруднено 

положение“ по смисъла на чл. 2, пар. 18 от Регламент (ЕС) 

По отношение на обстоятелствата за липса на затруднено положение по чл. 2, пар. 18 

от Регламент (ЕС) № 651/2014 - при кандидатстване те се декларират от предприятието 

в Декларацията за държавна/минимална помощ (Приложение 3 към Условията за 

кандидатстване), а преди сключване на административния договор (ако се стигне до 
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№651/2014 се извършва въз основа на данните за последната 

приключена финансова година. 

В тази връзка възниква практически казус, при който към 

последната приключена финансова година предприятието 

отговаря на критериите за „предприятие в затруднено 

положение“, но след тази дата финансовото му състояние е 

променено (например чрез увеличение на капитала или 

покриване на натрупани загуби), така че към момента на 

кандидатстване предприятието вече не отговаря на критериите 

за „предприятие в затруднено положение“. 

В тази връзка възниква следният въпрос: 

По процедура BG16RFPR001-1.010 следва ли наличието на 

„предприятие в затруднено положение“ да се определя 

единствено въз основа на данните от последната приключена 

финансова година, или при проверката на документите преди 

сключване на административен договор може да се отчита и 

настъпила след тази година промяна във финансовото състояние 

на предприятието (напр. увеличение на капитала или покриване 

на загуби), когато към този момент предприятието вече не 

попада в хипотезата на чл. 2, пар. 18 от Регламент (ЕС) 

№651/2014, при условие че за това се представят надлежни 

доказателства (например счетоводен баланс към съответната 

дата)? 

такъв) се проверяват по същество. Преценката се извършва въз основа на данните за 

последната приключена финансова година на равнище група – както за 

предприятието-кандидат, така и за предприятията, с които кандидатът формира група 

предприятия (разгледани в цялост). 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 25 и № 71. 

 

138. 12.03.2026 г. Здравейте, 

Имам следния въпрос: 

1. Ако кандидат е здравно заведение, което ще предложи нова 

услуга в област физиотерапия, която не е налична в областта и 

това ще доведе до привличане на пациенти от същата и друга 

област, това ще доведе ли до присъждане на 4 точки по критерий 

"Пазарно влияние на въвеждания по проекта нов модел". 

Благодаря 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектно предложение. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на извършваната от него дейност 

и тази на новия модел, който предвижда да въведа чрез проекта, да представи 

информация, както по отношение на новия географски пазар, на който предприятието 

ще навлезе, в резултат от въвеждания нов модел, така и за настоящия географски пазар, 

на който кандидатът оперира. В случай че в резултат от новия модел кандидатът ще 
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произвежда нов продукт/услуга, сравнението следва да бъде извършвано спрямо 

пазарите, на които предприятието е реализирало настоящата си продукция. 

Окончателното решение относно съответствието на даден кандидат и проектно 

предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 12. 

139. 12.03.2026 г. Здравейте, 

1. Във връзка с отговора ви не по същество на въпрос 93, моля 

сега да отговорите по същество и да изложите "общоприетото" 

тълкуване на понятието "робот", което вие ще приемете при 

оценка на проектите.                                           Моля изложеното 

от вас тълкуване да бъде съобразено и с тематичните области на 

ИСИС 2021-2027, за да можем да преценим дали роботите, които 

желаем да закупим попадат там. 

2. Инвестициите в пробивни дейности ще се считат ли, че 

нарушават принципа за „ненанасяне на значителни вреди? 

1. Управляващият орган на ПКИП е една от структурите, които имат принос за 

изпълнението на ИСИС, но няма пряко отношение към процеса по разработване на 

Стратегията. В тази връзка УО на ПКИП не прилага различно тълкуване на заложените 

в ИСИС термини спрямо тяхното общоприето значение. 

Обръщаме внимание, че съгласно посоченото в т. 13.1, подт. 2) от Условията за 

кандидатстване, проектите следва да водят до въвеждане в предприятията на поне 

един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, 

или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, попадащ в обхвата на една от тематичните области и 

подобласти на ИСИС 2021-2027, т.е. изискването е по отношение на новия модел да 

попада в областите на ИСИС 2021-2027, а не активите, придобивани по проекта. 

2. В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно 

и категорично становище. 

Принципът за „ненанасяне на значителни вреди“ изисква проектните предложения по 

процедурата да не водят до значителни вреди за следните шест екологични цели: 

1) смекчаване на изменението на климата; 

2) адаптиране към изменението на климата; 

3) устойчиво използване и опазване на водните и морските ресурси; 

4) преход към кръгова икономика; 

5) предотвратяване и контрол на замърсяването; 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

17 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

6) защита и възстановяване на биологичното разнообразие и екосистемите. 

Допълнително, с цел гарантиране в максимална степен на спазването на принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“, по процедурата няма да се подкрепят:  

i) дейностите и активите, свързани с изкопаеми горива, включително използване 

надолу по веригата;  

ii) дейностите и активите по схемата на ЕС за търговия с емисии;  

iii) дейностите и активите, свързани със сметища, инсталации за изгаряне на отпадъци 

и заводи за механично-биологично третиране; 

iv) дейностите и активите, при които дългосрочното обезвреждане на отпадъци може 

да причини вреда на околната среда. 

Определение и допълнителна информация относно спазване на принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“ са представени в Приложение 10 и Приложение 18 

към Условията за кандидатстване. 

140. 12.03.2026 г. Здравейте,  

Имаме вече изграден уебсайт на клиниката и идеята на проекта 

не е създаване на нов сайт, а разработване и внедряване на 

дигитална платформа, интегрирана към съществуващия ни 

уебсайт, която да позволява дистанционна комуникация и 

предварителна обработка на информация от пациенти. 

Проектната идея включва: 

• разработване на пациентски портал, интегриран към текущия 

сайт на клиниката 

• възможност пациентите да качват рентгенови снимки, 

фотографии и медицинска документация 

• система за структуриране и предварителна обработка на 

информацията (вкл. AI инструменти) 

Разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството и 

допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да представи във Формуляра за кандидатстване 

необходимата информация, обосноваваща необходимостта на предвидените дейности 

и разходи в проектното предложение. 

Съгласно т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване, проектите 

трябва да са насочени към въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан 

с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 
Детайлна информация и обосновка за въвеждания/ти в предприятието нов/и модел/и 

следва да бъде предоставена в раздел „Допълнителна информация необходима за 

оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

18 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

• улесняване на дистанционни консултации и предварителни 

лечебни планове 

• оптимизиране на комуникацията с международни пациенти 

Целта е въвеждане на нов дигитален модел на обслужване, който 

да подобри процеса на предварителна диагностика и 

организация на лечението.  

Бихте ли казали дали дйностите от идеята на проекта са 

допустими? 

 Тази дигитална платформа ще бъде внедрена като 

персонализирано решение, разработено от изпълнител в 

съответствие с нуждите на предприятието. 

В т. 14.2 от Условията за кандидатстване са посочени допустимите по процедурата 

разходи за дълготрайни активи, като сред тях е посочен и софтуер, придобит като 

персонализирано решение, разработено от изпълнител в съответствие с нуждите на 

предприятието. Също така е уточнено, че при придобиване на софтуер посредством 

разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и приложими 

лицензии. Управляващият орган ще проследява както за наличието на крайния 

програмен продукт, така и за наличието на програмния код и бележки към изданието 

(release notes). 

Обръщаме внимание, че всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, 

следва да бъде обоснован като необходим за новия модел, въвеждан в предприятието 

чрез проекта. 

Също така, следва да имате предвид, че в т. 13.2 и 14.3 от Условията за кандидатстване 

са посочени недопустимите по процедурата видове дейности и разходи сред които са 

и дейности и разходи за закупуване на офис и друго обзавеждане, компютърно 

оборудване, софтуер и друго оборудване, предназначено за общи административни 

нужди (напр. за обичайни дейности, свързани с водене на счетоводството на 

предприятието, управление на човешките ресурси и други общи административни 

дейности), както и дейности и разходи, свързани с разработване и/или въвеждане на 

базирани на ИКТ системи и софтуерни приложения за управление на бизнес процесите 

в предприятията (напр. ERP системи, CRM системи, MOM/MES системи и др.). 

Окончателното решение относно съответствието на даден кандидат и проектно 

предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация. 

141. 12.03.2026 г. Уважаеми госпожи и господа, 

във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, молим за Вашето 

разяснение по следния въпрос: 

В Условията за кандидатстване е описано „В случаите на 

придобиване на автоматизирани, поточни или друг вид 

производствени линии, в Техническата спецификация 

Съгласно Условията за кандидатстване по процедурата: „В случаите на придобиване 

на автоматизирани, поточни или друг вид производствени линии, в Техническата 

спецификация (Приложение 5) - колона „Минимални технически и/или функционални 

характеристики” следва задължително да бъдат посочени (изброени) всички отделни 

активи (съставни модули/компоненти), формиращи (включени в) линията със 

съответните им минимални технически и/или функционални характеристики.“ 
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(Приложение 5) - колона „Минимални технически и/или 

функционални характеристики” следва задължително да бъдат 

посочени (изброени) всички отделни активи (съставни 

модули/компоненти), формиращи (включени в) линията със 

съответните им минимални технически и/или функционални 

характеристики.  

Моля за информация как да разбираме определението „всички 

отделни активи (съставни модули/компоненти)“. Само 

машините, които са част от линията и представляват 

производствени модули ли следва да се включат в Техническата 

спецификация или и инфраструктурни компоненти, включени в 

обхвата на доставката (например ленти, конвейерни станции, 

буферни модули, системи за подаване или извеждане на 

продукция и др.). 

Въпросът ни е провокиран от факта, че стойността на линията се 

определя именно от производствените модули, техните 

технически и функционални характеристики и капацитет, докато 

свързващата инфраструктура е въпрос на технологично решение 

на отделните производители и не влияе върху основните 

производствени характеристики и функционалността на линията 

в цялост.  

Преписването офертата в Техническата спецификация, вкл. 

компонентите свързващи производствените модули ще 

ограничи последващия избор на изпълнител до кандидата 

предоставил оферта на етап кандидатстване. Редица 

производители които биха могли да предложат линия с 

производствени модули с по-добри технически и функционални 

параметри ще са ограничени само поради начина на 

интегрирането им в цялостна система, ако се различава от 

предложения на етап кандидатстване. 

Моля за конкретен отговор. Благодаря, предварително! 

Посоченото изискване се отнася за отделните основни активи (съставни 

модули/компоненти), представляващи производствено оборудване (машини), и 

формиращи (включени в) линията, като по преценка на кандидата и съгласно 

спецификата на конкретната планирана за придобиване по проекта линия, е допустимо 

в колона „Минимални технически и/или функционални характеристики” да бъдат 

посочени (изброени) и допълнителни инфраструктурни компоненти, включени в 

обхвата на доставката (например ленти, конвейерни станции, буферни модули, 

системи за подаване или извеждане на продукция и др.). 

Обръщаме внимание, че при попълване на необходимата информация в колона 

„Минимални технически и/или функционални характеристики” на Техническата 

спецификация (Приложение 5), кандидатите следва да се съобразят и със следното 

изискване, записано в Условията за кандидатстване: „В случай че общата стойност 

(цена) на съответен актив  (ДМА и/или ДНА), заложена в бюджета на проекта, включва 

и разходи за допълнителна окомплектовка (напр. допълнителни компоненти, елементи 

и др. към основния актив, посочени от доставчика с отделна цена в офертата), 

информация за окомплектовката следва да се съдържа в Техническата спецификация 

(Приложение 5) - колона „Минимални технически и/или функционални 

характеристики”. 
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142. 13.03.2026 г. Здравейте, 

Предвид отговорите на въпрос №24, въпрос №21 и въпрос №64 

от публикуваните разяснения по процедурата, моля за 

разяснение относно следните казуси: 

1. За внедряване на нов модел в предприятието (нова услуга) ще 

бъде закупена софтуерна система с различни функционални 

модули. Софтуерът ще представлява дълготраен нематериален 

актив (ДНА) на кандидата и ще бъде използван за предоставяне 

на услугата от предприятието. 

За осъществяване на услугата ще бъде необходимо определени 

функционалности и модули от софтуера да бъдат инсталирани и 

конфигурирани в обекти на клиенти, за да могат те да използват 

съответната услуга. Софтуерът няма да се продава, отдава под 

наем или преотстъпва на клиентите и ще остане изцяло 

собственост на кандидата, като клиентите ще имат достъп до 

определени функционалности и потребителска част на 

системата, необходими за ползването на услугата. 

В тази връзка моля за разяснение по следните въпроси: 

1.1. Допустимо ли е по процедурата, както в режим на 

регионална помощ, така и в режим на минимална помощ, 

закупеният софтуер (ДНА на кандидата) да се използва за 

предоставяне на услуга, при която определени функционалности 

на системата се инсталират или използват в обекти на клиенти, 

без активът да се продава, отдава под наем или прехвърля на 

трети лица? 

1.2. При попълване на формуляра за кандидатстване кандидатът 

възнамерява като място на изпълнение на проекта да посочи 

единствено стопанския обект на предприятието, тъй като 

софтуерната система ще бъде инсталирана и използвана в 

предприятието и ще може да бъде удостоверена там в цялост при 

проверка. 

1.1. В случаите, когато спецификата на дейността на кандидата предвижда обичайно 

да осъществява своята дейност (предоставя услуги) извън територията на 

предприятието си, в рамите на обектите на своите клиенти, то би могло да се допусне 

описаната в запитването хипотеза както при режим „регионална инвестиционна 

помощ“ съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014, така и при режим 

„минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831, при 

положение че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали 

изисквания и условия по процедурата, включително и на ограниченията на избрания 

режим на помощ, вкл. това да не прекратява или премества дейността и активите си 

извън съответния регион от ниво 2 по NUTS. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 24. 

1.2. Посоченото в запитването е коректно. 

Обръщаме внимание, че в случай на сключване на Административен договор, 

кандидатите следва да имат предвид и задължението си да осигуряват постоянен 

достъп до местата, където ще се използват активите, в това число и достъп до 

информационните системи, както и до всички документи и бази данни, свързани с 

финансово-техническото управление и изпълнение на проекта, съгласно 

актуализираното „Ръководство за изпълнение на административни договори/ заповеди 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 г., Версия 2, от месец 

октомври 2025 г., публикувано на интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа - https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-

i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/  

1.3. Не е необходимо посочване във Формуляра за кандидатстване на потенциалните 

адреси на клиентски обекти, на които ще се предоставя услугата чрез въвеждания нов 

модел по проекта, особено при положение, че е напълно възможно тези адреси да не 

са известни на кандидата към датата на подаване на проектното предложение. Следва 

да имате предвид обаче, че на етап изпълнение на проекта, бенефициентът е длъжен 

да информира УО за всички места, на които е позиционирал активите, придобити със 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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Предвид посоченото в отговора на въпрос №21, че един и същ 

дълготраен актив може да се използва на повече от един адрес на 

изпълнение, когато тези адреси са посочени във формуляра за 

кандидатстване, моля за уточнение: 

1.3. В случай че отделни функционалности на софтуера се 

използват в обекти на клиенти единствено с цел предоставяне на 

услугата, необходимо ли е адресите на тези клиентски обекти да 

бъдат посочвани като допълнителни места на изпълнение на 

проекта в поле „Допълнителна информация за 

местоположението“? Това е почти невъзможно. Може би при 

отговора на въпрос 21 имате предвид хипотеза за ползване на 

един актив в повече от един стопански обекти на фирмата при 

положение, че обичайната й дейност не е свързана с 

предоставяне на услуга на място при клиента. Има ли разлика в 

изискванията относно посочването на такива адреси при 

прилагане на различните режими на помощ по процедурата 

(регионална помощ и минимална помощ)? 

1.4. Трябва ли да спазваме изискването в периода на устойчивост 

услугата (предвид, че части от софтуера се инсталират при 

клиентите) да се предлага само в региона, в който се намира 

фирмата и съответно където е мястото на изпълнение на 

проекта? 

2. Строителна фирма ще кандидатства за въвеждане на подобрен 

процесов модел, свързан с етапа по контрол на строителното 

изпълнение (етап от процеса по строителство на сгради), чрез 

закупуване на техника за пространствено заснемане на 

строителни обекти. 

Фирмата ще кандидатства по режим регионална инвестиционна 

помощ, като инвестицията представлява разширяване на 

капацитета на съществуващ стопански обект. 

Предвид спецификата на строителната дейност, оборудването за 

заснемане ще се използва временно на различни строителни 

средства по проекта, за да могат да бъдат извършвани съответните проверки на място, 

вкл. в периода на устойчивост.  

Във Въпрос № 21 се коментира един и същ дълготраен материален актив (ДМА), 

предвиден за закупуване по проекта, да се използва/експлоатира на два или повече 

адреса на изпълнение на кандидата, която хипотеза не кореспондира със ситуацията, 

описана в настоящото запитване. 

Видът на избраният режим на помощ (регионална инвестиционна помощ или 

минимална помощ (de minimis)) няма отношение към изискванията за посочване на 

мястото/местата на изпълнение на проекта. Моля, запознайте се с определението за 

„място на изпълнение на проекта”, посочено в Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване. 

Обръщаме внимание, че бенефициентите имат ангажимент да поддържат придобитите 

по процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. патенти, полезни модели, 

промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период след приключване на 

изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази насока са изрично 

посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 и 9 от Административния 

договор. 

1.4. Условие за допустимост на проектите по процедурата е мястото/местата им на 

изпълнение да попада/т само в една от следните три категории региони – регион в 

преход (ЮЗР), по-слабо развити северни региони или по-слабо развити южни региони. 

При посочване във Формуляра за кандидатстване на места на изпълнение, попадащи в 

повече от един от горепосочените три категории региони, проектното предложение ще 

бъде отхвърлено, вкл. това да не се прекратява или премества дейността и активите 

извън съответния регион от ниво 2 по NUTS, както и в случай, че преместването би се 

отразило на броя точки или интензитет на проекта (в случай на преместване към 

регион с по-висок интензитет). 

Допълнително, бенефициентите имат ангажимент да поддържат придобитите по 

процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. патенти, полезни модели, 

промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период след приключване на 

изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази насока са изрично 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

22 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

обекти на фирмата, където се изпълняват строителните дейности 

за клиенти (предоставя се строителна услуга на клиенти), след 

което ще се връща и съхранява в стопанския обект на 

предприятието. 

Събраните данни от заснемането ще се обработват и анализират 

от инженерно-техническия персонал в стопанския обект на 

фирмата, чрез закупуване по проекта на специализиран софтуер. 

В тази връзка моля за следните уточнения: 

2.1. Във връзка с изискването, че „в случаите на предоставена 

регионална инвестиционна помощ съгласно Регламент (ЕС) 

№651/2014 дълготрайните материални и нематериални активи 

следва да бъдат използвани единствено в стопанския обект, 

който получава помощта“, допустимо ли е техниката за 

заснемане временно да се използва на различни строителни 

обекти на фирмата, когато това е част от процеса на 

предоставяне на строителната услуга, като оборудването се 

съхранява и данните от заснемането се използват в стопанския 

обект на предприятието? 

2.2. Ако подобно използване е допустимо, необходимо ли е 

адресите на строителните обекти на клиентите да бъдат 

посочвани като допълнителни места на изпълнение на проекта в 

поле „Допълнителна информация за местоположението“, или за 

място на изпълнение следва да се посочи само стопанският обект 

на фирмата, където се съхранява оборудването и се извършва 

обработката и анализът на данните от заснемането? 

2.3. Следва ли да се спазва изискването оборудването за 

заснемане да се използва само за строителните обекти на 

фирмата в региона, в който се намира стопанския обект (офиса) 

на фирмата, който ще бъде място на изпълнение на проекта, и 

където ще се използват активите по проекта? 

посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 и 9 от Административния 

договор. 

2. Едно от основните изисквания по процедурата е проектите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги.  

Допустими по проекта са само разходи, които са пряко свързани и необходими за 

въвеждания нов модел. Разходи, които не са обосновани като необходими за 

въвеждания в предприятието нов продуктов или процесов модел, ще се считат за 

недопустими. 

От представената в запитването информация не става ясно по какъв начин закупуване 

на техника за пространствено заснемане на строителни обекти (свързано с етапа по 

контрол на строителното изпълнение) е част от основния бизнес процес на кандидата, 

свързан със строителство на сгради. 

В случай че става въпрос за осъществяване на строителен надзор (контрол), същият в 

България се извършва от лицензирани фирми (консултанти), регистрирани съгласно 
Закона за устройство на територията (ЗУТ) и притежаващи удостоверение за вписване 

в регистъра на ДНСК. Съгласно ЗУТ, консултантът, осъществяващ строителен надзор, 

следва да е лице, различно от лицето, извършващо строителството на сградата. 

2.1.- 2.3 Моля, запознайте се с представените по-горе разяснения по т. 1. 
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143. 13.03.2026 г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Моля за отговор на следния въпрос: Допустимо ли по е текущата 

процедура да бъде придобито оборудване (което е дълготраен 

материален актив и се отчита счетоводно като такъв), тип 

инструментална екипировка (щанци и матрици - тип 

формообразуващи елементи), които са необходими и пряко 

свързани с производството на новите модели, които дружеството 

предвижда да изработва.  

Благодаря предварително. 

В т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване е посочено, че при избран режим 

„регионална инвестиционна помощ“, дейностите, включени в проектното 

предложение, следва да имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от 

следните първоначални инвестиции  в материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Във връзка с посоченото, в случай че желан за придобиване актив (например тип 

инструментална екипировка (щанци и матрици - тип формообразуващи елементи)) е 

част от съществуващо оборудване (производствена система) и инвестицията ще 

представлява по-скоро добавяне на компоненти (части) към съществуващи активи, и 

при условие, че проектът се изпълнява при режим „регионална инвестиционна 

помощ“, подобни компоненти (части) няма да се считат за допустими с оглед на 

факта, че не е налице достатъчна увереност, че представляват първоначална 

инвестиция в цялостно ново решение. 

В случай че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ (de 

minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, приложим също за 

разходите по процедурата, горепосоченото изискване за първоначална инвестиция в 

цялостно ново решение не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за компоненти (части), част от съществуваща 

производствена система (линия) (например тип инструментална екипировка (щанци и 

матрици - тип формообразуващи елементи)), при положение, че е обосновано, че 

същите са пряко свързани и необходими за въвеждания нов модел, и при положение, 

че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по 

процедурата.  

Окончателно решение относно допустимостта на отделните проекти ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 
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144. 13.03.2026 г. Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за следното 

разяснение:  

1. Кодът на икономическа дейност на кандидата, съгласно КИД-

2008 е 32.30 производство на спортни стоки.  

Съгласно КИД-2025, код 32.99 Други разнообразни 

производства, некласифицирани другаде, включва кодове по 

КИД-2008: 27.90, 32.30 и 32.99. 

В случай, че кодът на проекта бъде определен като 32.99 Други 

разнообразни производства, некласифицирани другаде, ще бъде 

ли счетено, че "кодът на проекта съвпада с кода на основната 

икономическа дейност, осъществявана от кандидата през поне 

една от трите години – 2022 и/или 2023 и/или 2024.", съгласно 

критерий 2. Технологична готовност на кандидата за въвеждане 

на новия модел по проекта от критериите за ТФО.  

Моля за конкретен отговор. 

Посочената информация в запитването не е достатъчна, за да се даде еднозначно и 

категорично становище. 

Също така, следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика 

се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение. 

Обръщаме внимание, че четиризначния цифров код 32.30 „Производство на спортни 

стоки“ фигурира и в новата Класификация на икономическите дейности на НСИ – 

КИД-2025, като е възможност част от дейностите, които този код е включвал да са 

прехвърлени в други класове в рамките на КИД-2025, вкл. и в код 32.99.  В тази връзка 

и доколкото от запитването не става ясно какво точно произвежда предприятието, 

както и какъв ще бъде новия модел, въвеждан по проекта, и съответно кодът на 

проектното предложение, Ви препоръчваме да се запознаете внимателно с Кодовата 

таблица на преход между КИД-2008 и КИД-2025. При необходимост от допълнителна 

информация, може да се обърнете към НСИ, както и да се запознаете с 

Методологичните бележки във връзка с определянето на код на икономическа дейност 

съгласно КИД-2025 (Приложение 12.2). 

145. 13.03.2026 г. Уважаеми експерти, 

Моля ви за разяснения по следните въпроси и казуси: 

1. Моля за уточнение в какви случаи е приложимо попълването 

на Приложение 2.1 – Декларация за авторско право, предвид че 

декларацията предполага наличие на авторски права върху вече 

съществуваща компютърна програма. 

Попълването на декларацията предполага, че кандидатът 

притежава права върху софтуер /компютърна програма/, която 

вече е налична/съществуваща. В този ред на мисли: 

А. Хипотеза 1: Декларацията се прилага за компютърна 

програма, представляваща съществуващ софтуерен продукт на 

кандидата. 

1.А. Съгласно информацията, посочена в критерий I.1 „Степен на защита на 

въвеждания по проекта нов модел“ от техническата и финансова оценка на проектните 

предложения, в случай че кандидатът е носител на авторското право върху 

компютърна програма, предмет на въвеждания нов модел, на проекта ще бъдат 

присъдени 6 точки по горецитирания критерий. 

Едно от основните изисквания по процедурата е проектите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел, въвеждан по 

проекта, правилно да определи дали действително той е носител на авторското право 

върху компютърна програма, предмет на въвеждания нов модел, както и да представи 

съответната информация във Формуляра за кандидатстване, обосноваваща това. 
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Кандидатът притежава авторски права върху компютърна 

програма (например ERP система), разработена: 

- в рамките на трудово правоотношение (чл. 14 ЗАПСП), или 

- по договор за възлагане (чл. 42 ЗАПСП). 

Допустимо ли е в този случай съществуващата компютърна 

програма да се разглежда като предмет на въвеждания нов 

модел, когато проектното предложение предвижда 

надграждането ѝ чрез допълнителни функционалности или 

модули? 

Например: софтуерна компания притежава ERP система, която 

предлага като SaaS услуга, а по проекта се предвижда 

внедряване на допълнителни модули, разработени от външен 

доставчик при спазване на всички изисквания на процедурата. 

В този случай приложимо ли е подаването на Приложение 2.1 за 

съществуващата компютърна програма? 

Важно: Ако гореизложеното е приложимо, то тогава как тази 

компютърна програма ще представлява предмет на нов модел, 

ако вече съществува като продукт и е внедрена в предприятието 

и се предлага на клиентите му? 

Б. Хипотеза 2: Декларацията се прилага за заложен за 

придобиване по проекта софтуер от външен доставчик, 

представляващо персонализирано решение.  

В такъв случай, това персонализирано решение реално не 

съществува на етап кандидатстване и няма как кандидат да има 

авторски права върху нещо, което не съществува. 

Възможно ли е декларацията да се приложи за предвиден за 

закупуване софтуер в рамките на проектното предложение и при 

какви обстоятелства? 

В. Моля за насоки в какви случаи е приложимо предоставянето 

на описаната декларация. 

В допълнение и съгласно информацията, представена в запитването като Хипотеза 1, 

на проектното предложение няма да бъдат присъдени точки по критерий I.1 „Степен 

на защита на въвеждания по проекта нов модел“ при притежаване на авторски права 

върху съществуваща компютърна програма (ERP система), вече внедрена в 

предприятието и предлагана на клиентите му, тъй като тази компютърна програма 

(ERP система) не попада в обхвата на определението за нов модел. 

1.Б. С представянето към проектното предложение на Декларация за авторско право 

върху компютърна програма (Приложение 2.1), кандидатът декларира, че 

представляваното от него предприятие е носител на авторското право върху 

компютърна програма, която е предмет на въвеждания по проекта нов модел, 

придобито по един от следните законови способи: 

- чрез договор за възлагане (по смисъла на чл. 42 от Закона за авторското право 

и сродните му права (ЗАПСП) при произведение, създадено по поръчка) ИЛИ 

- по смисъла на чл. 14 от ЗАПСП (при авторско право върху компютърни 

програми създадени в рамките на трудово правоотношение), ИЛИ 

- чрез друг законов способ съгласно съответното национално законодателство. 

За представяне на неверни сведения или затаяване на сведения в нарушение на 

задължение да предостави такива, за да бъдат получени средства от фондове, 

принадлежащи на Европейския съюз или предоставени от Европейския съюз на 

българската държава, както и средства, принадлежащи на българската държава, с 

които се съфинансират проекти, финансирани със средства от тези фондове, 

кандидатът носи наказателна отговорност по чл. 248а, ал. 3 във връзка с ал. 1 от 

Наказателния кодекс. 

Обръщаме внимание, че в Условията за кандидатстване и в критерий I.1 „Степен на 

защита на въвеждания по проекта нов модел“ е посочено, че в случай че по проекта са 

заявени разходи за придобиване/ползване на права върху интелектуална собственост, 

съответните права няма да бъдат взети предвид при оценката по цитирания критерий. 

1.В. Декларацията за авторско право върху компютърна програма (Приложение 2.1), 

се представя в случаите, когато кандидатът е носител на авторското право върху 
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2. Индикатор „Иновации на МСП, извършвани в МСП“ – 

определение от Прил. 10: "Новият модел, собствена разработка, 

следва да е разработен вътрешно от подкрепяното предприятие, 

а не в резултат на дейности, извършени от други предприятия 

или други изследователски организации, вкл. разработване на 

софтуер, отговарящо на посочените изисквания." 

В случая на проектно предложение, предвиждащо закупуване на 

софтуер, представляващ ДНА, този индикатор изглежда 

неприложим, тъй като по процедурата не е допустимо 

разработване на софтуер (разходи за заплати), а само доставка.  

Моля да уточните дали тълкуванието е правилно. 

2.А. При маркиране на индикатора в ПП той става ли приложим 

за всички активи, заложени в проектното предложение? 

Ако проектно предожение предвижда внедряване на нов модел 

чрез закупуване на отделни активи (комбинация от оборудване, 

която е защитена с полезен модел) и софтуер, върху който 

кандидатът няма авторски права и не е собствена разработка, то 

и за двете ли инвестиции следва да се представят необходимите 

доказателства за индикатора, посочени в Приложение 8? 

3. Полезен модел може да защитава комбинация и 

взаимодействие между хардуер и софтуер.  

Ако конкретно проектно предложение предвижда такова 

взаимодействие и то е защитено с полезен модел, то проектното 

предложение би следвало да получи 6 точки по Критерии 1. 

А. В изложената хипотеза, задължително ли е кандидат на 

предоставя Приложение 2.1 декларация за авторско право за 

компютърна програма?  

Б. Следва ли да се посочва Индикатор „Иновации на МСП, 

извършвани в МСП“, при положение, че софтуерът няма да е 

компютърна програма, която е предмет на въвеждания по проекта нов модел, 

придобито по един от следните законови способи: 

- чрез договор за възлагане (по смисъла на чл. 42 от Закона за авторското право 

и сродните му права (ЗАПСП) при произведение, създадено по поръчка) ИЛИ 

- по смисъла на чл. 14 от ЗАПСП (при авторско право върху компютърни 

програми създадени в рамките на трудово правоотношение), ИЛИ 

- чрез друг законов способ съгласно съответното национално законодателство. 

2. и 2.А. Съгласно даденото определение в Приложение 8 - Описание на приложимите 

по процедурата индикатори, относно индикатор „Иновации на МСП, извършвани в 

МСП“, същият е приложим в следния случай: „Новият модел, собствена разработка, 

следва да е разработен вътрешно от подкрепяното предприятие, а не в резултат на 

дейности, извършени от други предприятия или други изследователски организации, 

вкл. разработване на софтуер, отговарящо на посочените изисквания.“ 

Видно от посоченото, фокусът е върху новият модел (иновацията) дали е собствена 

разработка (т.е. да е разработен вътрешно от подкрепяното предприятие), а не е върху 

предвидените за закупуване по проекта дълготрайни материални и/или нематериални 

активи (вкл. софтуер), които съгласно изискванията по процедурата следва 

задължително да бъдат придобити от трети лица, несвързани с бенефициента. 

Правилата за избор на изпълнител са детайлно разписани в актуализираното 

„Ръководство за изпълнение на административни договори/ заповеди за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ по програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ 2021-2027 г., Версия 2, от месец октомври 2025 г., публикувано на 

интернет страницата на Министерство на иновациите и растежа - 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/rakovodstva/  

3.А. Документите, които се представят на етап кандидатстване, за удостоверяване на 

степен на защита на въвеждания по проекта нов модел (стока, услуга и/или процес), са 

подробно описани в т. 24, букви д) и е) от Условията за кандидатстване. Отговорност 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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собствена разработка, но кандидатът е притежател на полезен 

модел за комбинацията хардуер-софтуер?  

В. Непосочването на този индикатор означава ли, че е 

невъзмножно проектното предложение да получи точки по 

Критерии 1. Степен на защита на въвеждания по проекта нов 

модел? 

4. Непредставяне на Приложение 3.3 на етап кандидатстване ще 

доведе ли до отхвърляне на ПП или същото ще бъде изисквано 

от УО при проверка на ПП? 

на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел, въвеждан по проекта, 

правилно да определи кои от изброените документи да представи. 

3.Б. Моля, запознайте се внимателно с информацията, представена в т. 7 „Индикатори“ 

от Условията за кандидатстване, Примерните указания за попълване на електронен 

Формуляр за кандидатстване (Приложение 7), както и с Приложение 8 – Описание на 

приложимите по процедурата индикатори. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 116, т. 2.2. 

3.В. Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 116, т. 2.1. 

4. В случаите, когато проектът ще бъде изпълняван при избран режим „регионална 

инвестиционна помощ” и категорията инвестиция, за която се кандидатства 

представлява „диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти 

или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент”, кандидатът 

следва да представи към проектното предложение и Приложение 3.3 – Справка 

относно активите, които ще бъдат използвани при производството на нов продукт, част 

от Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3). 

В случай че цитираното приложение не е представено при подаване на проекта, 

същото ще бъде допълнително изискано от Оценителната комисия по процедурата. 

В случай че след допълнителното му изискване по установения ред, Приложение 3.3 

не бъде предоставено от кандидата или е представено, но не съгласно изискванията, 

проектното предложение се отхвърля. 

146. 13.03.2026 г. Предприятие – кандидат с основен и допълнителен предмет на 

дейност търговия със строителни материали и стоки за бита, 

както и извършване на строителни услуги, има намерение да 

инвестира в технологичен процес, който ще бъде регистриран 

като полезен модел, в резултат на което ще се произвежда нов 

продукт (използван в областта на строителството). Това 

означава, че проектното предложение ще бъде с код на 

икономическа дейност различен от кода на основната и 

допълнителната дейност на кандидата, но ще бъде свързан с тях. 

1., 2. и 3. В Приложение 10 - Използвани съкращения и основни определения, е 

представена допълнителна информация относно допустимите по процедурата три вида 

първоначални инвестиции, както следва: 

- „Създаването на нов стопански обект“ означава създаването на нова различна 

производствена единица, а не на ново различно юридическо лице. За да се определи 

като стопански обект производствената единица трябва да е пространствено, 

функционално и организационно отделена единица, която се характеризира с висока 

степен на автономност. Водеща характеристика за определянето на инвестицията като 

нов стопански обект, а не разширяване на капацитета на съществуващ стопански 
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Инвестицията ще бъде изпълнена в имот собственост на 

кандидата, в който обаче са разположени обектите, в които 

предприятието-кандидат извършва своята основна и 

допълнителна дейност. Предвид това и във връзка с определяне 

на категорията първоначални инвестиции при режим 

„Регионална инвестиционна помощ“ имам следните въпроси: 

1. В коя категория първоначални инвестиции би могло да 

попадне проектното предложение: създаване на нов стопански 

обект или увеличаване капацитета на съществуващ стопански 

обект или диверсификацията на продукцията на даден стопански 

обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или 

предлагал до този момент? 

2. Може ли да се каже, че в този случай категорията 

първоначални инвестиции е „създаване на нов стопански обект“, 

при положение че инвестицията ще бъде изпълнена в имот 

собственост на кандидата, в който обаче са разположени 

обектите, в които предприятието-кандидат извършва своята 

основна и допълнителна дейност?                                                 

3. В случай, че за водеща категория първоначални 

инвестиции е определена „създаване на нов стопански обект“, но 

в същото време би могло да бъде и „диверсификацията на 

продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент“, това 

ще доведе ли до отхвърляне на проектното предложение? 

обект, е това дали предприятието вече има стопански обект на същото място. Новият 

стопански обект трябва да бъде самостоятелно обособен, без да разчита на съвместни 

технически ресурси със съществуващия стопански обект. 

- „Увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект“ е налице, когато 

вследствие на инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда 

повече от поне един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният 

производствен процес не се променя из основи. 

- „Диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент“ е налице, когато продуктът 

не е бил произвеждан или услугата не е била предлагана в предприятието преди 

инвестицията, за която се кандидатства. Незначително изменен продукт или услуга 

чрез рутинна продуктова иновация за разлика от основната иновация не се 

класифицира като продукт или услуга, който/която не е произвеждан/предлагана 

преди. Диверсификацията на продукцията обхваща продукти или услуги с 

фундаментално нови характеристики, необхващащи незначително осъвременяване на 

продуктите/услугите. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

дейностите предвидени в проектното предложение по-скоро попадат в обхвата на 

първоначална инвестиция, свързана с диверсификация на продукцията на даден 

стопански обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до 

този момент. 

Обръщаме внимание, че съгласно изискванията, за да бъде определена първоначалната 

инвестиция като диверсификация на продукцията на даден стопански обект, е 

необходимо общият размер на допустимите разходи по проекта да надхвърля с поне 

200% счетоводната стойност на активите, които се използват повторно, както са 

осчетоводени през финансовата година преди започването на работата по проекта. 

Също така, в случаите на избран режим „регионална инвестиционна помощ”, в раздел 

„Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното предложение” от 

Формуляра за кандидатстване, кандидатът следва задължително да представи 

информация, обосноваваща в коя от гореизброените допустими категории 
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първоначална инвестиция попадат дейностите, планирани за изпълнение по проекта. 

Посочената обосновка е задължителна както за въвеждане на нов продуктов модел, 

така и в случай на въвеждане на нов процесов модел чрез проекта.  

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на проекта, правилно да определи 

към коя категория първоначална инвестиция се отнася. 

Допълнителна информация за първоначална инвестиция, отнасяща се към категория 

„диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент”, може да намерите в 

Приложение 3.3 – Справка относно активите, които ще бъдат използвани при 

производството на нов продукт, и Приложение 3.3.A - Указания за попълване на 

СПРАВКА относно активите, които ще бъдат използвани при производството на нов 

продукт (Приложение 3.3), част от Декларацията за държавни/минимални помощи 

(Приложение 3). 

147. 15.03.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Моля за отговор на следните въпроси по процедурата: 

Дружество осъществява основна  икономическа дейност, 

класифицирана с код по КИД 79.11 „Туристическа агентска 

дейност“. Към настоящия момент дружеството предоставя 

услугите си чрез традиционен процес на обслужване на 

клиентите и не разполага със собствена софтуерна платформа, 

посредством която да организира и предоставя своите услуги, 

както и посредством която да предостави по-голямо удобство и 

нови функционалности на клиентите си. 

В рамките на проектна идея по процедура BG16RFPR001-1.010 

„Нови модели в производството от страна на МСП“ дружеството 

планира въвеждане на нов процесов модел за предоставяне на 

услугите си, който съществено се различава от използвания към 

момента начин на работа/процес. Новият модел ще бъде базиран 

на и реализиран посредством специализирана софтуерна 

платформа, която ще дигитализира и автоматизира основни 

1. Едно от основните изисквания по процедурата е проектите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Допълнително, в т. 14.2 от Условията за кандидатстване са посочени допустимите по 

процедурата видове разходи, сред които са и разходи за придобиване на дълготрайни 

нематериални активи (ДНА), включително софтуери и лицензии, необходими за новия 

модел, въвеждан в предприятието чрез проекта.  

По отношение на закупувания софтуер е уточнено, че същият може да бъде придобит 

и като персонализирано решение, разработено от изпълнител в съответствие с нуждите 

на предприятието. В тази връзка, при придобиване на софтуер посредством 

разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и приложими 

лицензии. Управляващият орган ще проследява както за наличието на крайния 

програмен продукт, така и за наличието на програмния код и бележки към изданието 

(release notes). 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че посочената „специализирана софтуерна платформа“ е необходима за новия 
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процеси по предоставяне на услугите, както и която ще 

предостави висока добавена стойност на потребителите, вкл. ще 

позволи предоставянето на нови услуги в рамките на дейността. 

За целта предприятието е разработило техническо задание за 

разработване на софтуерна платформа, представляваща строго 

персонализирано решение, което следва да бъде разработено от 

външен изпълнител в съответствие със специфичните 

функционални и бизнес нужди на дружеството. 

В тази връзка моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Допустима ли е проектна идея, при която въвеждането 

на нов процесов модел за предоставяне на услугите се реализира 

посредством разработване и внедряване на специализирана 

софтуерна платформа, представляваща строго персонализирано 

софтуерно решение, която платформа е предназначена за 

дейността на Кандидата и ще бъде разработена по задание на 

кандидата от външен изпълнител? 

2. В случай че софтуерната платформа, посредством която 

ще бъде въведен новият процесов модел, се разработва от 

външен изпълнител по техническо задание на кандидата, но е 

предназначена за използване единствено от кандидата и за 

неговите бизнес процеси (процеса по предоставяне на услуги), 

коректно ли е да се приеме, че кандидатът е носител на 

авторските права върху компютърната програма, предмет на 

въвеждания нов модел, при условие че в договора с изпълнителя 

ще бъде предвидено прехвърляне на съответните права върху 

разработения софтуер? 

Благодаря предварително за съдействието. 

модел, въвеждан в предприятието, същата би била допустима, при положение че 

кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и 

условия по процедурата. 

2. Съгласно информацията, посочена в критерий I.1 „Степен на защита на въвеждания 

по проекта нов модел“ от техническата и финансова оценка на проектните 

предложения, в случай че кандидатът е носител на авторското право върху 

компютърна програма, предмет на въвеждания нов модел, на проекта ще бъдат 

присъдени 6 точки по горецитирания критерий. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел, въвеждан по 

проекта, правилно да определи дали действително той е носител на авторското право 

върху компютърна програма, предмет на въвеждания нов модел, както и да представи 

съответната информация във Формуляра за кандидатстване, обосноваваща това. 

С представянето към проектното предложение на Декларация за авторско право върху 

компютърна програма (Приложение 2.1), кандидатът декларира, че представляваното 

от него предприятие е носител на авторското право върху компютърна програма, която 

е предмет на въвеждания по проекта нов модел, придобито по един от следните 

законови способи: 

- чрез договор за възлагане (по смисъла на чл. 42 от Закона за авторското право 

и сродните му права (ЗАПСП) при произведение, създадено по поръчка) ИЛИ 

- по смисъла на чл. 14 от ЗАПСП (при авторско право върху компютърни 

програми създадени в рамките на трудово правоотношение), ИЛИ 

- чрез друг законов способ съгласно съответното национално законодателство. 

Следва да имате предвид, че съгласно чл. 42, ал. 1 от ЗАПСП, авторското право върху  

произведение, създадено по поръчка, принадлежи на автора на произведението, освен 

ако в договора за възлагане е предвидено друго. Следователно, кандидатът ще е 

носител на авторското право върху компютърната програма, предмет на въвеждания 

нов модел, при условие че в договора за възлагане за създаването й, изрично е 

посочено това. 
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За представяне на неверни сведения или затаяване на сведения в нарушение на 

задължение да предостави такива, за да бъдат получени средства от фондове, 

принадлежащи на Европейския съюз или предоставени от Европейския съюз на 

българската държава, както и средства, принадлежащи на българската държава, с 

които се съфинансират проекти, финансирани със средства от тези фондове, 

кандидатът носи наказателна отговорност по чл. 248а, ал. 3 във връзка с ал. 1 от 

Наказателния кодекс. 

Обръщаме внимание, че в Условията за кандидатстване и в критерий I.1 „Степен на 

защита на въвеждания по проекта нов модел“ е посочено, че в случай че по проекта са 

заявени разходи за придобиване/ползване на права върху интелектуална собственост, 

съответните права няма да бъдат взети предвид при оценката по цитирания критерий. 

 

 
 


